
  فيزيك

تر شود، تندي امواج سـطحي آب نيـز    عمق هر قدر عمق آب كم هاي كم ـ در آب» 3«گزينه  -1

Vكند، بنابر رابطه شود و چون بسامد موج تغيير نمي تر مي كم

f ( )
 

ــت ثابـ
، طول مـوج  

  كنش موج) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم يابد. مينيز كاهش 

  

اســت، پــس جــرم واحــد  Aتــر از  كــم Bگــام اول: ضــخامت تــار در نقطــه  ـــ» 3«گزينــه  -2

mطول
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l
   درB تر از  كمA .است                  B A   

Fموج عرضي تار يعني گام دوم: از رابطه تندي انتشار
V 


كنـيم و نتيجـه    استفاده مـي  

  است. Aتر از  بيش Bگيريم كه تندي انتشار موج در  مي
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
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Vگام سوم: از رابطه f  دانيم بسامد تار در همه طول آن يكسان است. كنيم، مي استفاده مي  
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V f

V f





    


  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم و چهارم ـ موج) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 كنيم: گام اول: طول موج را حساب مي ـ» 2«گزينه  -3

/ m / m   
3

0 3 0 4
4

  

  

Vگام دوم: از رابطه
T


كنيم: ، دوره موج را حساب مي  

/
T / s 

0 4
0 04

10
  

tگام سوم: در لحظه ο ذره در مكانA  ثانيه مسافتي به اندازه  01/0قرار دارد و هرA 

  پيمايد. را مي

 
  ها: گام چهارم: بررسي عبارت

  الف) نادرست، تندي ذره در نقاط بازگشتي صفر است.

  در حركت است. Aتا  Aب) درست، ذره از

  پ) درست، ذره در حال عبور از وسط مسير و به طرف پايين است.

  ت) نادرست، ذره در حال نزديك شدن به وسط مسير است.

  ث) نادرست، ذره در وسط مسير است و نيروي خالص وارد بر آن صفر است.

  ر)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (دشوا

كه تندي موج در يك محيط بـا شـرايط فيزيكـي ثابـت، تغييـر       ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -4
Vكند. از رابطه نمي f  يابد: توان نتيجه گرفت كه طول موج كاهش مي مي  

V V f

f /

   
     

  
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1 2 1 1

1 8

1 25 10
 


   


100 /درصد تغييرات20%

 
   


8 10

0 2
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (آسان)

Iگام اول: از رابطه ـ» 1«گزينه  -5
log

I
 10

ο
  كنيم: ، شدت صوت را حساب مي

I W
log I

m




   4

12 2
80 10 10

10

  

Pگام دوم: از رابطه
I

A
 توانيم توان چشمه موج را حساب كنيم: مي  

A r

r m

P
P W

  


   


2
4 34

2100
10 12

4 100

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ شدت صوت ـ موج) (متوسط)

  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه -6

كه چشمه ساكن است، طول  طول موج به حركت چشمه بستگي دارد و هنگامي»: 1«گزينه 
  (نادرست) موج در همه نقاط يكسان است.

  (نادرست) است.بلندي صوت احساس شنوايي انسان »: 2«گزينه 

  (نادرست) كند. در اين صورت طول موج نور به سمت رنگ قرمز تغيير مي»: 3«گزينه 

  (درست) خواهد بود. xدر جهت Bبا توجه به شكل زير و قاعده دست راست ميدان »: 4«گزينه 

  
 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نزديك  Mكه موج به طرف راست منتشر و قله موج به  گام اول: با توجه به اين ـ» 2«گزينه  -7
  در حال بالا رفتن است. Mشود، ذره  مي

ــه  ــا لحظــ ــام دوم: تــ ــه گــ ــوج از اي كــ ــه  مــ ــه ذره  Oنقطــ ــد،  Mبــ  M ذرهبرســ

lمسافت A A 
2

2
2

زمان طي شدن  توان نتيجه گرفت كه مدت كند و مي را طي مي 

Tاين مسافت برابر T T T
t    

5

8 4 4 8
  است. 

  

xهاي از رابطه
V

t





Vو 
T


 توان طول موج را حساب كرد: مي  

x cm
cm / m

TT t T

  
      


10
16 0 16

5

8

  

 
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ موج ـ نقش موج) (دشوار)

هـاي داخلـي مثلـث     ـ با توجه به شكل زير و استفاده از قـوانين بازتـاب و زاويـه   » 4«گزينه  -8
از ايـن   70تـابش  بـاز  ) بـا زاويـه  2توان نتيجه گرفت، پس از سه بازتاب پرتو از آينه ( مي

  شود. مجموعه خارج مي

  
  )كنش موج) (متوسط (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم



هـا بتابـد،    باشد و پرتوي به يكي از آينـه  ته: اگر زاويه دو آينه تخت برابرنك ـ» 2«گزينه  -9
  آيد: دست مي پس از بازتاب از آينه دوم، زاويه پرتو با پرتو اوليه از رابطه زير به

D ( )   2 180  

  گام اول:

 D ( )   1 12 180  

گام دوم: چون    2 1   توان نوشت: است، مي 20

 D ( ( ))     2 12 180 20  

Dگام سوم: اختلاف D2   كنيم: را حساب مي 1

D D ( ( )) ( ) D D              2 1 1 1 2 12 180 20 2 180 40 

  كنش موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

زاويه جبهه موج بـا مـرز مشـترك دو محـيط برابـر زاويـه تـابش يـا          دانيم: ميـ » 1«گزينه -10
  شكست است.

,     1 230 60 

sin V V sin

sin V V sin

 
    

 
2 2 2

1 1 1

3

60 2 3
130

2

  

  كنش موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  بعدي) (آسان) كنش موج ـ بازتاب موج يك (افاضل)(پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم ـ» 3«گزينه -11

طـور مسـتقيم از چشـمه بـه شـنونده       كه صوت اول بـه  گام اول: با توجه به اين ـ» 4«گزينه -12
توان نتيجه گرفت: صوت  رسد، مي رسد و صوت دوم پس از بازتاب از مانع به شنونده مي مي

lمسافتو صوت دوم  t1را در مدت lاول مسافت l l  را در مدتt2 كند. طي مي  

 
  كنيم: گام دوم: از رابطه تندي ثابت براي دو مسير استفاده مي

l st ( ) , l l st ( )   1 21 2 2  

( ) ( )

m
s

t t / s s

( l l ) l st st l s(t t )

l / s l / m

 

 

        

     

2 1
2 1 2 1

340
0 22 1

2 2

2 0 2 0 1 340 34

 

  (متوسط)كنش موج ـ بازتاب)  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ها و فاصله شنونده تـا چشـمه    هاي كانوني بازتابنده ـ در اين حالت مجموع فاصله» 2«گزينه -13
ــاب  ــله دو بازتـــــــ ــر فاصـــــــ ــوت برابـــــــ ــت. صـــــــ ــده اســـــــ                    دهنـــــــ

f f m    2 24 28 35 3  

  كنش موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

توان نتيجـه گرفـت كـه     پرتو تابش و بازتاب كم شده است، مي ـ چون زاويه بين» 3«گزينه -14
توان دريافت زاويه بـين تـابش و    كم شده است. مطابق شكل مي 15زاويه تابش به اندازه

بازتاب به اندازه  2 15  كم شده است. 30

  

  
             

1
1 1

4
1 1 1 1 1 1

1 3
2 2 30 15 15 20

4 4
 

  كنش موج ـ بازتاب) (آسان) دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم(افاضل) (پايه 

  كنيم: ـ مطابق شكل از قانون شكست عمومي استفاده مي» 4«گزينه -15

  

sin V V Vsin / m
V

sin V sin s

 
      

 
2 2 2 2

2
1 1

53 0 8
240 2

45 300 3002

2

 

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (آسان)

باشـد، ضـريب    تـر  نكته: هر قدر پرتو شكست يا تابش بـه خـط عمـود نزديـك     ـ» 2«گزينه  -16
  تر است. شكست محيط بيش

نيـز مـوازي    dكـه پرتـو در محـيط     و اين aگام اول: با توجه به مسير امتداد پرتو در محيط 
  يكسان است. dو  aتوان دريافت ضريب شكست  است، مي aمحيط 

 a dn n  

  توان دريافت: ها با يكديگر مي گام دوم: از مقايسه زاويه تابش يا شكست محيط

b a c b c d an n , n n , n n n     

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (متوسط)

) اسـت، پـس تنـدي مـوج نيـز در      1تر از منطقه ( ) كم2ـ طول موج در منطقه (» 3«گزينه -17

                    ) است.1تر از منطقه ( ) كم2منطقه (
cm

cm

V

V

 
 


  


50 2 21

302 1 1

3

5
  

شـود،   تر مـي  تر شود، تندي موج سطحي نيز كم عمق، هر قدر عمق آب كم در مناطق كم چون

    درست است.» 3«پس گزينه 
V

V
2

1

3

5
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (آسان)

  كنيم: ـ از قانون شكست اسنل استفاده مي» 4«گزينه -18

  

n n

n n
   1 2

2 1

1 1

1 2

2

sin V n nsin

sin V n sin n

  
  

 
   

 
902 2 1 12

3011 1 2 2

90

30
 

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست) (آسان)

 

  ـ» 2«گزينه -19

 
  كنيم: سنل زاويه شكست را حساب مياول: با استفاده از رابطه شكست اگام 

sin n sin

sin n

 
     


2 1 2

2
2

1
30

45 2 2

2

  

  كنيم را حساب مي OMگام دوم: 

cos OM OM cm
OM

     
30 30

20 3
3

2

   

OMO       توان نوشت: مي OMOو براي cm   2 20 3 40 3  

Cبرابر 2گام سوم: با توجه به اينكه سرعت نور درون محيط 
V

n
2 :است داريم  

m
V /

s


  

8
8

2

3 10
1 5 2 10

2
  

  كنيم: را حساب مي OMOگام چهارم: مدت زمان طي شدن مسير 

t ns 
4 6

3
 

/
s t t t ns

//
     

 8

0 4 3 2 6

1 51 5 2 10

λ   

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (دشوار)

تـر از   دانيم ضريب شكست نور آبي در يك محيط شفاف غيـر از خـلأ بـيش    ـ مي» 3«گزينه -20
شود، بايـد از   چون پرتو از آب به هوا وارد مي قرمز است. ضريب شكست آن محيط براي نور

تـري دارد   خط عمود دور شود و زاويه شكست مربوط به پرتو آبي كه ضريب شكست بـيش 
(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصـل چهـارم ـ شكسـت مـوج)        تر از زاويه شكست پرتو قرمز باشد. نيز بيش

  (آسان)

  وان نوشت:ت ـ از قانون شكست اسنل مي» 4«گزينه -21

n sin n sin n sin n sin
  
  

       371
1 1 2 2 3 3 4 4

531

 

n sin /
n sin n sin

n sin /


      


4

1 4
1

37 0 6 3
37 53

53 0 8 4
  

  گيريم: و نتيجه مي

 
V n

V n

 
    

 
1 1 4 1

4 4 1 4

3 3

4 4
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج) (متوسط)

Iدانيم مساحت محصور نمودار گام اول: مي ـ» 2«گزينه -22 t   با محـورt بـر بـار خـالص    برا
  كنيم: شارش يافته در مدار است و آن را حساب مي

  

( / / )
q / / C

 
    

0 2 0 4 2
0 4 3 1 8

2
  

qگام دوم: از رابطه
I

t





  كنيم: حساب مي s5كنيم و جريان متوسط را در بازه صفر تا استفاده مي 

/
I / A 

1 8
0 36

5
  

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ جريان متوسط) (متوسط) (افاضل)



برابـر   nكه جرم سيم ثابت بماند و آن را بكشيم و طول سـيم   گام اول: هنگامي ـ» 2«گزينه -23

  شود: برابر ميn2شود، مقاومت سيم

l m

l m

R l R
( ) ( ) R

R l /




     152 22 2 22
2

1011 1

15 9

0 01 10 400
  

سمت مساوي تقسيم كنيم، مقاومت هر قسمتق nگام دوم: اگر سيم را به 
n

1
  شود: برابر مي 

l
R l R

R
R l l

     
2

3 3 3
3

2 2 2

1

33

9 400

400

  

 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مقاومت الكتريكي) (متوسط)

 
 
 

  

دار قـرار  تـري از رئوسـتا در م ـ   گام اول: با حركت لغزنده به طرف چپ طول كم ـ» 4«گزينه -24

lگيرد و بنابر رابطه مي
R

A
  رسد. شود و در نهايت به صفر مي مقدار مقاومت كم مي  

Iگام دوم: بنابر رابطه
R r





يابـد و در نهايـت    مقدار جريان افـزايش مـي   R، با كاهش 

به
r


  رسد. مي 

 
R

I I
R r R

 
  


ο

  

جا ولتاژ دو سر باتري و ولتاژ دو سر رئوستا را  سنج كه در اين مقدار ولت Iگام سوم: با افزايش 
Vدهد، بنابر رابطه نشان مي Ir   رسد. به صفر مي  

I
rV Ir V r

r


 

        ο  

  حلقه) (متوسط) ك(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مدار ت

nRگام اول: مقدار مقاومت را از رابطه ـ» 4«گزينه -25 ab 10 كنيم: حساب مي  

R    2
1 22 10 2200  

Rگام دوم: اكنون از رابطه R ( T)  2 1 ازاي  كنـيم تـا مقاومـت را بـه     اسـتفاده مـي   1
T C  200 حساب كنيم:  

R ( ) / R        4
2 222001 5 10 200 2200 0 9 1980  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مقاومت) (متوسط)

  شود. رسانا باشد، مقدار آن كم مي الف) نادرست، اگر مقاومت نيم ـ» 2«گزينه  -26

  يابد. ب) نادرست، مقاومت كاهش مي

  
  پ) درست

  )آسان) (الكتريسيته ـ مقاومت (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريانت) درست 

تـوان مقاومـت    اسـت، مـي   rكه شيب خـط برابـر   گام اول: با استفاده از اين ـ» 3«گزينه -27
 دروني باتري را حساب كرد:

V
r /

I


   


2
0 5

4
  

Aگام دوم: چون
r


 rو 20 / 0   توان حساب كرد: را مي ،است 5

  

/ v   20 0 5 10  

Vگام سوم: از رابطه Ir   ازاي بهI A   كنيم: را حساب مي Vمقدار  5

V / / V   10 5 0 5 7 5 

 ريكي ـ ولتاژ باتري) (متوسط)(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكت

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

صـورت   بـه  3صـورت سـاعتگرد و جريـان    به 2و 1گام اول: چون جريان ـ» 2«گزينه -28
Vكـه  پادساعتگرد است و با توجه بـه ايـن     1 2 Vو18 3 6( )18 اسـت،  6

  جريان مدار ساعتگرد است.

  كنيم: حلقه غيرساده، آن را حساب مي گام دوم: از رابطه جريان مدار تك

tI / A
R r / /

 
   
   

18 6 12
0 5

21 5 2 5 24
  

Aكنيم و حركت مي Bبه  Aگام سوم: از  BV V كنيم: را حساب مي  

A B A BV / / / V V V V            10 0 5 1 12 0 5 8 0 5 1 11 

 حلقه غيرساده) (متوسط) (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مدار تك

Uگام اول: از رابطه ـ» 4«گزينه -29 RI t 2
  كنيم: را حساب مي 6جريان مقاومت 

I I A    2
360 6 60 1  

اهمـي متـوالي اسـت،     6ها بـا   اند و معادل آن اهمي با هم موازي 8چون دو مقاومت گام دوم: 
  است. A1ن گذرنده از اين سه مقاومت برابرپس جريا

,R   8 8

8
4

2
 

, ,R    8 8 6

8
6 10

2
  

,و چون ,R8 8 هاي موازي (جريان  موازي است، از قانون تقسيم جريان در مقاومت R10با 6
كنيم كه  اهمي را حساب مي 10شود)، جريان گذرنده از  متناسب با وارون مقاومت تقسيم مي

,شـود  مي A1برابر ,(R R )10 8 8 مقاومـت   چهـار ، پـس جريـان كـل گذرنـده از ايـن      6
Aبربرا 1 1   با بقيه متوالي است). Rشود كه جريان گذرنده از باتري نيز هست ( مي 2

qگام سوم: از رابطه It  كنيم: مدت زمان مدار را حساب مي  

/ (Ah) (A) t t / h   2 4 2 1 2 

  (متوسط) (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ حل مدار)

  روش اول: ـ» 4«گزينه -30

eqانـد و از رابطـه   ) متـوالي 1هـاي مـدار (   گام اول: مقاومت

eq

R
P

(R r)






2

2 خروجي
، تـوان  

  كنيم: خروجي مدار را حساب مي

R
P

R( R R)

  
 



2 2

1 2

3 3

163

  

  ها داريم: اند و براي آن ) موازي2هاي مدار ( گام دوم: مقاومت

eq
R

R 
3

  

R

P P P
R R

( R)

  
   



2
2

2 1 2
2

33

16

3

  

1چون در هر دو مدار توان مصرفي هر مقاومتگام سوم: 

3
  توان خروجي باتري است. 

  ها يكسان است. توان مصرفي مقاومت گيريم كه نتيجه مي

ــون eqRروش دوم: چ R
1

eqو 3
R

R 
2 3

ــل  ــرب و حاص eqض eqR R r  2

1 2
 

  توان دريافت توان خروجي باتري در هر دو مدار يكسان است. است، مي

 توان) (متوسط)(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 6ها با  متوالي و معادل آن 6با 24گام اول: در حالتي كه كليد باز است ـ» 3«گزينه -31

  اهم متوالي است. 4و  8ها با  اهم موازي و معادل آن


    

30 6
24 6 30 5

36
  

  كنيم: گام دوم: جريان كل را حساب مي

 eqR     8 5 4 17  

I   


18 18
1

17 1 18
 

  

موازي به نسـبت  اين جريان در دو شاخه
30

5
6

Iشـود؛ يعنـي   تقسـيم مـي   1و   A1

1

6
 

Iو A1

5

6
.  

جريان مدار و سپس جريان آمپرسنج را  ه مقاومت معادل وباربنديم و دو گام سوم: كليد را مي
  كنيم: حساب مي

, , ,P ,R


      
24 8 24 8 6

24 8
6 6 6 12

24 8
 

I A 


18
2

8 1
        eqR


   


12 6

4 8
12 6

  

  

Iكه با آمپرسنج متوالي است جرياناهمي  6پس از مقاومت  A 
4

3
  كند. عبور مي 

                          كنيم: را حساب مي ها نسبت جريانگام چهارم: اكنون 
I

I


 

4

3 8
1

6

  

  ه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ تقسيم جريان در مدار) (دشوار)افاضل) (پاي

عبـور   R2باشد، جريـان فقـط از آمپرسـنج و    Aگام اول: اگر كليد در حالت  ـ» 4«گزينه -32

I                  كند و جريان آمپرسنج برابر است با: مي
R r





 

وسيله آمپرسـنج   به R3كند و عبور مي R1باشد، جريان از Bكليد در حالت  گام دوم: اگر
  شود و در اين حالت نيز جريان برابر است با: اتصال كوتاه و حذف مي

I
R r





  

 هاي خاص) (آسان) مقاومت (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

متوالي و در نهايـت   R3موازي است و معادل اين دو با R2به R1م اول:گا ـ» 2«گزينه -33
  اند. موازي R4اين سه مقاومت با

  

,گام دوم: چون ,R  3 6 6 Rبا 8  4 گيريم جريان گذرنده از  موازي است، نتيجه مي 8

, ,R3 6  6و  3در دو مقاومـت   Iهـا يكسـان اسـت و جريـان     آنناميم  مي Iكه آن را R8و 6

اهمي به نسبت
6

2
3

Iشـود، پـس   هـا تقسـيم مـي    طور وارون با مقاومـت  به 1و   I 3

2

3
 

Iو I 6

1

3
AIجريـان  Mخواهد بود، پس با توجه به گـره    I I I    

2 5

3 3
خواهـد   

AIچون بود؛ A   يعني: توان نتيجه گرفت مياست 3

I I A I I A       كــل 
5 9 18

3 2
3 5 5

  

eqRبرابـر  كه مقاومت معادل گام سوم: با توجه به اين   
8

4
2

اسـت، نيـروي محركـه     

از رابطه باتري را 
eq

I
R r





/           كنيم: حساب مي v


  


18

21 6
5 4 2

  

  زدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ حل مدار) (دشوار)(افاضل) (پايه يا

قـرار گرفتـه    1صورت متـوالي بـا   سنج در شاخه وسط و به گام اول: چون ولت ـ» 3«گزينه -34
هـا   و مقاومـت  2سنج صـفر اسـت و فقـط در بـاتري     است، جريان گذرنده از باتري و ولت

  كنيم: حلقه است. اكنون جريان مدار را حساب مي ان برقرار است و مدار تكجري

q

I A
R r


  

 
10

1
9 1

  

  دقت كنيد كه جريان ساعتگرد است.

 1اهمـي و بـاتري   4و  2هاي  سنج از مسير بالا با عبور از مقاومت گام دوم: از طرف چپ ولت

  سنج را حساب كنيم: رويم تا اختلاف پتانسيل دو سر ولت يسنج م به طرف راست ولت

A B A BV V | V V | V v         ــت ســنج 1 ول 2 4 1 12 6 

  حلقه) (متوسط) (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي ـ مدار تك

كنــد و  سـنج قــرار دارد جريــان عبـور نمــي   اي كــه ولــت گــام اول: در شـاخه  ـــ» 3«گزينـه  -35
  گيريم. ه را مانند سيم بدون مقاومت در نظر مياهمي اين شاخ 3و  6هاي  مقاومت

  اند. اهمي است كه دو تا موازي و با سومي متوالي 6گام دوم: مدار شامل سه مقاومت 

eqR    
6

6 9
2

  

  كنيم: گام سوم: جريان مدار را حساب مي

eq

I / v
R r


  

 
12

1 2
9 1

  

  كنيم: دهد و آن را حساب مي تاژ شاخه وسط را نشان ميسنج ولتاژ دو سر باتري يا ول گام چهارم: ولت

V Ir / / v      12 1 2 1 10 8 

 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريسيته ـ حل مدار) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


